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Képzeljék el, hogy a Szentmihályi- Vértesyben CD- ROM-okról és online adatbázisokról is találnak in­formációt! Ez lehetetlen, mondhatják, hiszen ez a mű 1963-ban jelent meg, anyaggyűjtését 1960-ban zárták le, akkor még nem voltak ilyen számítógé­pes szolgáltatások. Ha lettek volna, akkor biztosan felvették volna őket. Hiszen természetesen megta­láljuk például a Chemical Abstracts-et is a „kémia, vegyipar referáló folyóiratai” között. Csakhogy már az 1972-ben lezárt, Kertész Gyula által írt Általános 
tájékoztatás jegyzet is a leglényegesebb hiányossá­gok között emlegeti a pótlások, illetve az átdolgo­zott új kiadás hiányát: Nincs talán ilyenre igény? Időben nem sokkal előzte meg megjelenését az az

A. /. Walford által szerkesztett Guide to reference 
material amely 1959-ben látott napvilágot körülbe­lül hasonló terjedelemben, egy kötetben, ezt azon­ban már 1963-ban követte egy kiegészítő kötet, amely elsősorban az 1957-1961 között megjelent anyagot tartalmazta. Ekkor a szerkesztő 1965-re jó­solta az újabb, már két kötetre bontott kiadást (a Science and Technology, természet- és alkalmazott tudományi területeket kiemelve), 1966-ban, 1968- ban és 1970-ben azonban végül három kötetben je­lent meg a második kiadás. Azóta már a hetedik ki­adásánál tartanak, ugyanilyen bontásban. 1996- ban jelent meg a Science and Technology kötet, 1998-ban pedig a másik kettő.2 A szerkesztő mel­
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lett természetesen sokak közreműködése kell egy ilyen munkához, maga Walford arra utal, hogy az első kiadás anyaggyűjtésében körülbelül hetvenen vettek részt, a kiegészítő kötetében ötvenen.Nem volt ez másképp a Szentmihályi-Vértesy eseté­ben sem, ahol 72 nevet számolhatunk meg. „A kötet összeállításában és szakmai ellenőrzésében részt vett” meghatározás alatt, ehhez kapcsolódik még a három lektor és a két szerkesztő. Mindenképp nagy vállalkozás tehát egy ilyen munka, az a kérdés, hogy egyszer elkészíteni nehezebb, vagy folytatni. Mennyi­re hivatkozunk a Szentmihályi-Vértesyre, mennyire használjuk is azt? Ha kevesellték a megjelenésekor az 1000 példányt, hány példányban jutnak el könyv­tárainkba a hasonló külföldi munkák?Az Osiris Kiadó két kiadványa arra utal, hogy még­is megvan az igény hasonló magyar munkákra. Ezek részeként találkozhatunk olyan összeállítások­kal, amelyek ezt a hiányt igyekeznek pótolni. Gyur- 
gyák János: Szerkesztők és szerzők kézikönyve3 című munkájának bibliográfiája, a mintegy százoldalas 
A szerkesztő és a szerző segédkönyvei az egyik ilyen. Ez a mű 1997-es megjelenése óta már méltán ka­pott sok elismerést. 1999-ben jelent meg a Kutatás 
és közlés a természettudományokban című mű (a to­vábbiakban Kutatás és közlés...) Koltay Tibor szer­kesztésében (szerzői a szerkesztő mellett Csermely 
Péter, Gergely Pál és Tóth János)4, amelynek függe­lékében szerény címen találjuk a bibliográfiát: Az egyes szakterületek néhány legfontosabb, leggyak­rabban használt kézikönyve és más dokumentuma, 36 oldal terjedelemben. Erről a kézikönyvről is ör­vendetesen hamar megjelentek elismerő értékelé­sek (Sándori Zsuzsa: Kutatás és közlés a természet- tudományokban. In: Könyvtári Levelező/lap, 1999/9. p. 36-37., Szabó G. Tibor: Ezredvégi kézi­könyv jövendő kutatóknak (a zsenik kivételével). In: Könyvtári Figyelő, 1999. 3. sz. p. 625-630.), s mindkettő megemlékezik a függelékről, az első re­cenzens tényszerűen („A Függelékben megtaláljuk az egyes szakterületek legismertebb kézikönyveit,

bibliográfiáit, referáló lapjait, honlapjait és magyar nyelvű folyóiratait.” ), az utóbbi rövid értékeléssel is kiegészítve, részletesebb vizsgálatára azonban egyikük sem törekedett.Elemzésünkben nem a művek minden vonatkozá­sával próbálunk meg foglalkozni, hanem azzal, hogy az elektronikus információforrások (elsősor­ban a CD-ROM-ok) miképp szerepelnek bennük. Találkozhattunk már olyan eszközökkel, amelyek­ben kizárólag a hagyományos, nyomtatott források szerepelnek, ugyanakkor olyan Internet-kalauzok­kal, amelyek alapján az a kép alakulhat ki egyes fel­használókban, hogy mindent, amire szükségük le­het, megtalálhatnak a hálózaton. Ügy gondoljuk, hogy megjelenési formájuktól függetlenül kell a leg­fontosabb forrásokat megismertetni. Ezt fejezi ki az is, amit a Walford első kötete legújabb kiadása bevezetőjében olvashatunk:„Bár a tételek többsége referensz könyv, a Walford referensz anyagokat tartalmaz, így szerepelnek ben­ne periodikumok cikkei, mikroformátumok, online és CD-ROM források, s van egy mutató az online és adatbázis szolgáltatásokhoz.” (p. VII.)Ennek a mutatónak a címe: Online and Database Services Index és a kötet legvégén, a 961-967. olda­lon található. Rímel erre az, amit Gyurgyák János bevezetőjében olvashatunk:„Ilyen jellegű összeállítást készíteni ma különösen nehéz feladat, hiszen az információszolgáltatás ha­gyományos eszközeinek, a könyveknek a szerepét fokozatosan a gépi adatbázisok és a CD-ROM-ok veszik át. Ezen a téren Gutenberg óta a legnagyobb átalakulásnak lehetünk tanúi. Ebben az átmeneti ál­lapotban nem tehetünk mást, mint hogy a könyve­ket és a CD-ROM-okat, gépi adatbázisokat együtt szerepeltetjük. Az utóbbiak közül csak a már elké­szülteket vettem fel, de tudnunk kell, hogy itt na­ponta történnek változások.” (p. 355.)A Kutatás és közlés... bibliográfiájának (hadd ne­vezzük így) bevezetőjéből megtudjuk, hogy mintája a Gyurgyák-könyv bibliográfiai függeléke volt, s a
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bevezetés végén annak másodfokú bibliográfiai for­rásait sorolják fel. Ezek közül a Walford az egyet­len, amely az 1990-es években jelent meg, így első­sorban ettől várható, hogy a modernebb eszközö­ket tartalmazza. Addig, amíg az 1997-es megjelené­sű Gyurgyák-könyv esetében természetes volt a Walford 1993-1995 között megjelent hatodik kiadá­sának használata, a Kutatás és közlés... esetében már támaszkodni lehetett volna a hetedik kiadásra, amelyből, mint említettük, természetesen az L, Sci­
ence and Technology kötet jelent meg leghama­rabb, 1996-ban, s ebben az esetben a lefedett té­mák nagyjából az első kötetével esnek egybe. (Hiá­nyoljuk magabiztosan a legújabb kiadás használa­tát egészen addig, amíg a Könyvek Központi Kata­lógusában nem tapasztaljuk azt, hogy a Walford he­tedik kiadásából egy példány sincs oda bejelentve (azt legfeljebb csak remélhetjük, hogy néhány he­lyen azért megvan, bejelentve azonban a korábbi ki­adásoknál is csak néhány nagykönyvtárral találko­zunk, a 6. kiadásnál az OSZK-val, a többi helyen az 5. a legújabb.)
A WalforcTs Guide to Reference 
Material hetedik kiadása

Addig, amíg a magyar eszközökből egyes felvett elektronikus anyagot meg lehetett vizsgálni, ez itt lehetetlen. A megfelelő mutatóban (Online and Da­tabases Services Index) szereplő anyag rövid mennyiségi elemzéséből a következők derülnek ki: A Walford kötetei: Seventh edition. Volume 1.: Sci­ence and technology Seventh edition. Volume 2.: Social and historical sciences, philosophy and reli­gion Seventh edition. Volume 3.: Generalia, lan­guage and literature, the arts Az 1. kötet 7429 tételt tartalmaz. Az Online and database Services Index­ben 782 tételszámot találhatunk. Ez nem jelenti azt, hogy a felvett tételeknek több mint egytizede lenne adatbázis, mivel ugyanaz a tétel többfélekép-

WMT*

pen is szerepel a mutatóban, pl. címe és kiadója alatt is. A 2. kötetben (Társadalom- és történettu­dományok, filozófia és vallás) egészen mások az arányok, a 8312 tételhez és az előző kötetben ta­pasztalthoz viszonyítva is alacsony az a 210 tétel, amit a vizsgált mutatóban találhatunk. Ugyanak­kor a 3. kötet, amely az általános művek mellett a nyelvészet, irodalom és művészetek anyagát tartal­mazza, mostani szempontunkból sokkal jobban ha­sonlít az első kötetre, mint a másodikra, 8890 téte­le mellett 802 tételszámot találhatunk az adatbázi­sokat tartalmazó mutatóban.A továbbiakban az összehasonlítás kedvéért né­hány példát emelünk majd ki a mutatókban találha­tó anyagból.Amikor a köteteket vizsgáljuk, az tűnhet még fel, milyen sok könyvtár anyagát dolgozták fel azok összeállításához.

Gyurgyák János Szerkesztők 
és szerzők kézikönyve című 
munkájának bibliográfiája 
(A szerkesztő és a szerző 
segédkönyvei)

Bevezetőjében Gyurgyák }ános is elismeri az egyete­mes általános másodfokú bibliográfiák szükségessé-
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gét: „A magyar tudományos tájékoztatás nagy hiá­nyossága, hogy nincs a könyvpiacon egy Walford- hoz vagy Totok-Weitzefozi hasonló, modern má­sodfokú és tájékoztató bibliográfia. Ez a kézikönyv természetesen ezt a hiányt nem pótolhatja, így csak azokat a legfontosabb bibliográfiákat, segéd- és kézikönyveket soroltam fel, amelyeket a szer­kesztődnek (szerzőknek) nap mint nap forgatniuk kell.” (p. 391.)„Az egyes szaktudományos adatbázisokról a több­ször idézett Walford nyújt áttekintést.” Uo.Már idéztük a bevezetőnek azt a részét, ahol arról ír, hogy milyen szerepet kezdenek játszani a gépi adatbázisok és a CD-ROM-ok, s ennek megfelelően miként törekszik ezek felvételére. Lássuk, hogyan valósult meg a gyakorlatban az itt megfogalmazott elv.Legelőször egyes angol szótárakra {Angol-magyar 
műszaki és tudományos szótár (p. 355.), Országh 
László: Magyar-angol nagyszótár, The Oxford Eng­
lish Dictionary, Random House Unabridged Dictio­
nary (p. 357.)) vonatkozóan találunk a pontosan le­írt nyomtatott változat mellett olyan megjegyzése­ket, hogy „CD-n is hozzáférhető” vagy „Ma már CD-n is kapható”. Más nyelveknél (francia, latin, német, orosz) nincs szótár ilyen módon jelölve.A könyvek esetében az OSZK-val kapcsolatban nyújt áttekintést különböző jellegű CD-ROM-okról: „A tájékoztató szolgálat rendelkezik a legfontosabb könyvészeti CD-ROM-okkal is {Magyar Nemzeti 
Bibliográfia 1976-tól, a külföldi folyóiratok jegyzé­két tartalmazó Nemzeti Periodika Adatbázis 1981- től, a magyar folyóiratok jegyzékét tartalmazó Idő­
szaki Kiadványok Bibliográfiája, az angol (1986- tól), a francia (1970-től) és a német (1986-tól) nem­
zeti bibliográfiák, CD-ROM Directory, a német és az amerikai Books in Printek, Pressdok, Hundok, va­lamint a folyóiratok adatait tartalmazó Ulrich's 
Plus stb.). Ezeket a CD-ROM-okat egyre több könyvtár szerzi be, így ma már máshol is elérhe­tők.” (p. 361.)

Ezután külön foglalkozik az egyes típusokkal, elő­ször a nemzeti bibliográfiákkal:A Magyarországon megjelent könyvek kapcsán megtudhatjuk, hogy „A kumulatív anyag ... 1992- től viszont csak CD-ROM-on (a könyvtár munka­társai az 1976 és 1996 közötti anyagot is hozzáfér­hetővé tették CD-ROM-on)” (p. 361.), majd a ma­gyar könyvanyag bibliográfiai feldolgozására vonat­kozóan: „A retrospektív és kurrens anyag egységes számítógépes feldolgozása és CD-ROM-on történő közzététele aligha kikerülhető feladat.” (p. 362.) Va­lóban fontos lenne, hogy fokozatosan az 1976 előtti anyagot is feldolgozzák, de most nem ez a témánk. „A kurrens nemzeti bibliográfiákban szintén nehéz­kes a keresés, ezért csak végső esetben forduljunk ehhez a módszerhez (ha a bibliográfiának van CD- ROM-os változata, más a helyzet).” (p. 372.) „Néhány kisebb ország nemzeti bibliográfiáit (vala­mint a német, angol, francia nemzeti bibliográfia CD-ROM kiadását) az Országos Széchényi Könyv­tár Tájékoztató Segédkönyvtárában tanulmányoz­hatjuk.” (p. 372.)A nagy könyvtárak publikált katalógusai kapcsán a CD-ROM mellett már az internetet is megemlíti:„A nagy könyvtárak rendszeresen publikálják meg­szerzett könyveik címjegyzékét. Ezekben a kataló­gusokban nehézkes a keresés, segítségért lehetőleg forduljunk szakkönyvtároshoz. Űjabban CD-ROM- on is kiadják a katalógusokat, ami rendkívüli mér­tékben megkönnyíti egy-egy cím megtalálását, sőt egyre több -  külföldi és magyar -  könyvtári kataló­gust Interneten keresztül is elérhetünk.” (p. 371.)A külföldi Books in Print kiadványok mellett ma­gyar példaként a Typotex kiadó adatbázisát mutat­ja be (p. 365.), később a Books in Print mellett a 
Books out of Print típust is megemlíti (p. 372), majd a hasonló jellegű német kiadványt is jellemzi: 
Verzeichnis lieferbahrer Bücher (German Books in 
Print) „A bibliográfia CD-ROM-on is elérhető (leg­újabb kiadása a magyar, cseh és lengyel books in printek anyagát is tartalmazza.” (p. 373.)
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Az időszaki kiadványokhoz kapcsolódóan a követ­kező eszközökkel ismerkedhetünk meg: NPA CD- ROM (p. 373.), Ulrich’s (p. 374), Időszaki Kiad­ványok Bibliográfiája (p. 375).A sajtórepertóriumok között szóba kerül A Műsza­
ki Cikkek a Magyar Időszaki Kiadványokban, de nem utal a Cikk-adatbázisra, (p. 377.) Megdicsér ugyanakkor két másik adatbázist: „Kiválóan hasz­nálható két, az Országgyűlési könyvtár által 1989- től folyamatosan feltöltött adatbázis, a Pressdok és a Hundok. A Pressdok a legfontosabb napi- és heti­lapok, folyóiratok politikai, jogi és gazdasági cikke­it, míg a Hundok ugyanezen területek külföldi lap­jainak Magyarországra vonatkozó anyagát gyűjti.” (p. 378.)A disszertációk csoportjában a Dissertation 
Abstracts International kapcsán nem említi CD- ROM változatát, illetve annak magyarországi lelő­helyét, az MTA Könyvtárát, (p. 371.)Az általános enciklopédiák CD-ROM változatával el­vileg ismerkedhetünk meg, konkrét adatokat nem ad meg:„A legfontosabb külföldi általános enciklopédiák ma már CD-ROM-on is kaphatók, így az informáci­ókhoz elektronikus úton is hozzájuthatunk ... Min­den bizonnyal ez a könyvtípus fog -  érthető okok­ból -  a leggyorsabban áttérni a könyvformáról az 
elektronikusra.” (p. 380.)Az életrajzi adattárak csoportjában a külföldi eszkö­zök közül a Wilson cél által kiadott Biography In­
dexről jegyzi meg, hogy „ma már CD-ROM-on is hozzáférhető (pl. az OSZK Központi Tájékoztató Szolgálatánál)” (p. 382.) ugyanakkor a Magyar és 
nemzetközi ki kicsoda „...adatbázis hálózaton, disz­ken és CD-n is elérhető.” (p. 382.)Az általános adattárak sokféle kategóriáján belül egyetlen CD-ROM-ot találunk:
„Magyar szabadalmak. 1920-1995. Budapest, 1996, Országos Találmányi Hivatal. Az Arcanum Bt. CD-ROM kiadványa.” (p. 385.)

Az egy-egy szaktudomány irodalma című rész beve­zetőjéből több konkrét példával is megismerkedhe­tünk.„A megjelent CD-ROM-okról a CD-ROM katalógu­sok (CD-ROMs in Print. Westport, 1987- Meckler­media; The CD-ROM Directory. London, 1986-, TFPL Publishing) a hálózati adatbázisokról az online katalógusok (On-Line Databases. London, 1993-, TFPL; Gale Directory of Databases. Detroit, 1993-, Gale), illetve az Internet nyújt tájékoztatást. Egy-egy tudományág kurrens anyagának figyelésé­hez (pl. Art index, DiscLit, Music index, Psychlnfo stb., felsorolásukat lásd Walford fent idézett oldala­in). Ma már a CD-ROM-ok nyújtják a legnagyobb segítséget, ezért mindig tájékozódjunk az illető CD-ROM-ok Magyarországon megtalálhatók-e (szakkönyvtárak, egyetemi tanszékek stb.).” (p. 392.) (A CD-ROMs in Printre már korábban (p. 373.) is utalt.)Az adott szakterületek anyagánál már jóval keve­sebb ilyen információhoz juthatunk. A társadalom- és humán tudományok területén a Politológia, Szo­ciológia csoporton belül a Szociológiai informá­
cióról tudhatjuk meg, hogy „Az adatbázis hamaro­san CD-ROM-on is megjelenik.” (p. 392.).A Néprajz -  Etnográfia -  Folklór csoporton belül egy műről, Thompson, Stith: Motif-Index of Folk 
Literature című anyagáról tudhatjuk meg, hogy „Ez a mű ma már CD-ROM-on is hozzáférhető.” (p. 394.)A Társadalom- és humán tudományok általában csoportban több olyan mű felsorolásával találkoz­hatunk, amelynek van CD-ROM változata, de ezek­re nem történik utalás. A Jogtudomány-Közigazga­tás részen belül külön csoportot képeznek a Tör­vény- és jogszabálygyűjtemények, de ezeknél sincs utalás CD-ROM-ra. A Pedagógián belül az ERIC semmilyen formában nem szerepel, csak az 
Education Index, de az is csak nyomtatott eszköz­ként.
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A többi tudományterületen még sokkal kisebb arányban találkozhatunk CD-ROM-on. A Termé­szet- és műszaki tudományok általában csoport­ban a McGraw-Hill: Encyclopedia of Science and 
Technology című műről tudhatjuk meg, hogy „CD- ROM-on is hozzáférhető.” (p. 430.) A Biológia -  Botanika -  Zoológia -  Ökológia csoporton belül a 
Brehm: Az állatok világa című műve kapcsán érte­sülhetünk ugyanerről, (p. 437.)A Műszaki tudományok csoportban ma is létező­ként szerepel a Műszaki bibliográfia 1900-, nincs itt viszont a korábban említett Műszaki cikkek a 
magyar időszaki kiadványokban. Az Agrártudo­mányok és az Orvostudományok csoportban nem találkozunk egyetlen CD-ROM-mal sem.
Kutatás és közlés a 
természettudományokban.

A Kutatás és közlés... esetében a bibliográfia (Az egyes szakterületek néhány legfontosabb, leggyak­rabban használt kézikönyve és más dokumentu­ma) mellett elemzés tárgyává tettük a 2., A szakiro­dalom és a könyvtár című fejezetet is, hiszen en­nek Bevezetése is így fogalmaz: „Megnyugtathatjuk az Olvasót, hogy a hagyományos, papíron megjele­nő közleményeken kívül a kommunikáció elektro­nikus formáiról (már csak azok egyre növekvő fon­tossága miatt is) sem fogunk megfeledkezni.” (p. 
120.)Ennek a könyvnek a bibliográfiája kevesebb szakte­rület anyagával foglalkozik, azokat viszont na­gyobb részletességgel igyekszik feltárni. Ezt jól mu­tatja, ha összehasonlítjuk Gyurgyák bibliográfiájá­nak megfelelő részével.

Gyurgyáknál mindig Walford: i.m. 1. köt... p. szere­pel, a Kutatás és közlés...-ben Walford’s 1995. 1. köt. (Ez arra utal, hogy nem használták a Walford- ot, csak átvették Gyurgyák adatait, hiszen ez az 1. kötet még 1993-ban megjelent). Ugyanakkor az ol­dalszámokból az is látható, hogy jelentősen kibőví­tették ezen szakterületek anyagait, öszszességében kétszer akkora az anyag. Jól kifejezi ezt, ha az Ag­rártudományok csoportot összehasonlítjuk. Hogy milyen fontosnak tartják az elektronikus forráso­kat, azt az fejezi ki legjobban, hogy ahol lehetséges, honlapok felsorolásával kezdik az adott szakterület
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forrásainak felsorolását, 10 csoportban 16 ilyen sze­repel.(Természet- és műszaki tudományok általában 1. Matematika 2, Fizika 1, Kémia 1, Biológia 4, Orvos- tudomány, gyógyszerészet 1, Agrártudomány 1, Műszaki tudományok általában 2, Számítástudo­mány, számítástechnika 1, Vegyészmérnöki tudo­mányok 1.)Ezeken kívül a Molekuláris biológia évkönyveinek előfizetési lehetőségei kapcsán kapunk inter­net-címeket, továbbá a szöveges részben 10 kiadó internet címét találhatjuk meg, illetve később kü­lön fejezet (2.2.7. Informálódási lehetőségek a ha­zai és nemzetközi hálózatokon, p. 144-159.) is fog­lalkozik a témával.A 22.5.6. pontban Néhány fontosabb adatbázis cím alatt áttekintést kapunk tíz adatbázisról az alábbi szempontok szerint: Név, Tárgy, Nyomtatott változat, Rekordszám, Éves gyarapodás. Először azt nézzük meg, hogy ezek miként szerepelnek a bibliográfiában.Három olyan adatbázis van (CAB, Ei Compendex, 
INSPEC), amelyeknél megtaláljuk a bibliográfiában a gépi változatot vagy az arra való utalást. Érdekes módon épp ezek azok, amelyeknél a 2.2.5.6 pont táblázatában nem szerepel a nyomtatott változat.Ezek a bibliográfiában a következő' formában talál­hatóak:
CAB Abstracts (online és CABCD néven CD-ROM- on is kereshető) Computer and Control Abstracts (az INSPEC adatbázisban), Electrical and 
Electronics Abstracts (az INSPEC adatbázisban), 
Physics Abstracts (az INSPEC adatbázisban). Az első, Természet- és műszaki tudományok általában csoportban viszont a Science Abstracts szerepel, uta­lás nélkül az egyes szériákra és a gépi változatra.A Gépészet, közlekedés, bányászat, nyomdaipar, textilipar csoportban az Ei Compendex szerepel (CD-ROM és online) a Műszaki tudományoknál vi­szont csak az Engineering Index.

További olyan példák a bibliográfiából, ahol jelzik az adatbázis változatot is:
AGRICOLA (online és CD-ROM), AGRIS (online és CD-ROM) (mellette van az Agrindex is az Agrártu­domány csoportban, de a kettő kapcsolatára nem történik utalás).A többi hét már mindkét formában szerepel a 
22.5.6. pontban, a bibliográfiában viszont öt eset­ben csak a nyomtatott változat (Biological Abst­
racts, Chemical Abstracts, Excerpta Medica, Mathe­
matical Reviews, Index Medicus (itt még szerepel az Index Medicus mellett a másik kettő is (Inter­
national Dental Literature (pontosabban Index to 
Dental Literature, a névalak valószínűleg Gyur- gyáktól átvéve szerepel), International Nursing In­
dex). Ezek említését meglepő módon a Walford is elmulasztja a Medline bemutatásakor (p. 336.). A maradék kettő (Analytical Abstracts Dissertation 
Abstracts) nem található meg a bibliográfiában, pe­dig ez utóbbiról részletesebben is megemlékezik a 2.1.2. fejezet, p. 123.) További referáló és indexelő vállalkozások már csak a nyomtatott változatukkal szerepelnek a bibliográfiában. A könyv 2. részében külön fejezet foglalkozik az ISI kiadványaival és szolgáltatásaival (2.2.6. Az Institute for Scientific Information szolgáltatásai, p. 140-144.), elsőként a 
Science Citation Indexet mutatva be részletesen (2.2.6.1. Science Citation Index, p. 140-143.)Utalás történik a hivatkozási index másik másik két sorozatára és a CD-ROM és az online változatra is. Sajnálatosan nem érvényes az, amit a sorozatok lelő­helyéről írnak. „Mivel kecsegtethetjük azt az olvasót, aki idáig eljutott az olvasásban? Először is azzal, hogy az SCI mindhárom folyamat... megtalálható az MTA Könyvtárában (Budapest, V., Arany János u. 1.), ame­lyet felújítása óta már csak belsőépítészeti kellemetes­ségei miatt is érdemes meglátogatni.” (p. 143.)A bibliográfiában csak a nyomtatott SCI szerepel a Természet és műszaki tudományok általában cso­portban. Annál több helyen bukkan elő a Current 
Contents.
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A 2.2.6.2. alfejezet (p. 143-144.) hét sorozatból ha­tot sorol fel, magyarul meghatározva a témakörö­ket (az Arts 8c Humanities, a művészeti és humán- tudományi nem szerepel, témája miatt ez az, amely a bibliográfiába sem került be. A szöveges részből (pl. Garfield esszéi) az derül ki, hogy nem mindig a legfrissebb forrásokból merítették információikat a szerzők. A számítógépes változatok közül csak a mág­neslemezes változatról esik szó (Current Contents on 
Disc), a CD-ROM és az online változatról nem.A bibliográfiában tartalmuk összetettsége miatt egyes sorozatok többször is szerepének, a Physical 
Chemical and Earth Sciences a Fizika, Földtudomá­nyok, Kémia, Vegyészmérnöki csoportban, a Life 
Sciences a Molekuláris biológiánál és az Orvostudo­mány, gyógyszerészetnél. A Clinical Medicine soro­zat régi neve alatt (Clinical Preactice) található meg az Orvostudomány, gyógyszerészet csoportban.A Walford általában nagyobb teljességgel jelöli a gépi változatokat, mégis meglepő a változatosság az egyes sorozatokhoz tartozó közlésekben: „Available online, on CURRENT CONTENTS SEARCH, on diskette, and in a CD-ROM version.” (p. 230.) „Available online and CD-ROM.” (p. 319.) „Online in CURRENT CONTENTS SEARCH, CD-ROM and available on diskette.” (p. 123.)A három nagy alkalmazott tudományi kurrens bib­liográfia közül megtalálható a bibliográfiában a Ma­
gyar Orvosi Bibliográfia és a Magyar Mezőgazdasá­
gi Bibliográfia, kimaradt azonban a Műszaki Cik­
kek a Magyar Időszaki Kiadványokban és az OMIKK-nak a részben erre alapozott Cikk-adatbázi­
sa, ahogyan a már megszűnt Szakirodalmi Tájékoz­
tatókat sem találhatjuk meg, míg az ugyancsak megszűnt Agrárirodalmi Szemle időhatárok nélkül és az adatbázis-változatára való utalás nélkül szere­pel a bibliográfiában.Más kategóriákban két olyan CD-ROM szerepel még, amellyel már Gyurgyáknál is találkozhattunk 
(McGraw-Hill: Encyclopedia of Science and 
Technology és Brehm: Az állatok világa), továbbá

egy újabb, az 1998-as Encyclopedia of Mathematics 
on CD-ROM (p. 282.)
Összegzés és előretekintés

Láthattuk, hogy a Walford egy-egy kötetét milyen sok könyvtár anyagára alapozva állították össze (pedig egy-egy könyvtár állománya is sokkal gazda­gabb lehet, mint a mieinké). Mit tehetünk? Mond­juk azt, hogy nem versenyezhetünk velük, ne pró­bálkozzunk vele, inkább használjuk ezt az eszközt? A hetedik kiadás három kötete csaknem 150.000 fo­rintba került, az újabb várhatólag még több lesz, ezt nem sok könyvtár engedheti meg magának, ta­lán a legnagyobbak. Pedig ott, ahol közvetlenül nem érhetőek el az anyagok, még fontosabb lehet, hogy legalább tájékozódni lehessen róluk. Ugyanak­kor a Walford természetesen az angolszász szem­pontokat érvényesíti jobban, nekünk pedig olyan kellene, amely a Szentmihályi-Vértesyhez hasonló­an a hazai és nemzetközi anyagot tárja fel.Minden dicséretet megérdemel Gyurgyák János el­szántsága, amellyel bibliográfiáját elsősorban az OSZK állományára támaszkodva (ahogy az több megjegyzéséből kiderül) elkészítette. A Kutatás és közlés... bibliográfiájának elkészítésében a szerzők több könyvtár szakembereinek segítségét vették igény­be (a 279. oldalon Bíró Attilának,, Pannonhalmi 
Kálmánnénak, Princz Ágostoménak  ̂ Turcsányi Gá­
bornak és Vendrei Klárának mondanak köszönetét.) Vállalt feladatukat mindkét műben nagyon jól telje­sítették, valóban hiánypótló amit alkottak, mégha az általunk vizsgált típusok a vártnál kisebb arány­ban is szerepelnek bennük. Az igazán nagy hiány­pótlás azonban még várat magára.1990-ben, a debreceni II. Bibliográfiai Értekezleten többek között egy új Szentmihályi-Vértesy szüksé­gessége is felvetődött. „- meg kell vizsgálni, milyen feltételekkel készíthető el egy átdolgozott Szentmi­hályi-Vértesy akár részletekben, füzetes formában,
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figyelemmel a szakterületek bibliográfiai bevezetői­vel kapcsolatos, fentebb említett munkákra, illetve az új információs eszközök rohamosan gyarapodó sorára.” 5Ez azóta sem készült el, de a szükségessége azóta is nyilvánvaló. Olyan vállalkozásról van szó, amit so­kaknak kellene csinálni, sok könyvtár anyagának felhasználásával, egyéb források mellett, amelyek­ből olyan források is bekerülhetnének, amelyek saj­nálatos módon hiányoznak könyvtárainkból. Gyur- gyák Jánosnak most nem egyedül kellene készíte­nie, hanem szerveznie, szerkesztenie kellene.Az Osiris, amely olyan sok fontos kézikönyvet adott ki az utóbbi időben, erre a fontos segéd­könyvre is vállalkozhatna, a magyar könyvtárosság közreműködésével. Dokumentumtípustól függetle­nül tartalmazhatná a fontos forrásokat. Az itt elem­zett eszközök tanulságai is hasznosak lehetnek eh­hez a vállalkozáshoz. A tartalmazott anyag sokrétű­ségét is jelképezné, ha a nyomtatott változat mel­lett elkészülne CD-ROM-on, s az időről időre törté­nő újra megjelenés között az interneten tudnák naprakészen tartani.
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F O K O Z O T T  T Á M O G A T Á S A D Á N  K Ö N Y V T Á R A K N A K  - 
A tavaly májusban elfogadott dán könyvtári törvény értelmében 2003-tól a közkönyvtárak 

nemcsak a könyveket, hanem a CD-ROM-okat és a zenei anyagokat is ingyen kölcsönzik majd. 
A törvény szabad hozzáférést ígér az adatbázisokhoz és az Internethez, de a videókkal és 

a filmekkel kapcsolatos eddigi gyakorlatot a törvény nem módosította. Tavaly decemberben 
a parlament a 2000-2002-es időszakra 170 millió dán koronát szavazott meg a könyvtárak számára. 

2003-tól ez az összeg évente 100 millió koronával nő majd. A pénz egy részét arra szánják, 
hogy a könyvtárak megjelenjenek az Interneten.

(Scandinavian Public Library Quarterly. 2000. 2. sz.)
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